

安全生产500天的經驗介紹

辽宁省地質局党委办公室

关门山地質队301机，自建机之日起，台月效率不断提高，經常超額完成計劃，質量完全合乎要求，創造了安全生产500天的优秀成績。他們的主要經驗是：

一、党对群众的思想教育工作深入細致，工人生产情緒一貫飽滿，思想集中，干劲十足。这个机台的党支部密切联系群众，及时了解全机人員的思想情况，及时解决，从而大大激发了工人的生产热情，有力地促进了安全生产。如建机之初，工人对于硬脆碎地层鑽进和使用无泵操作方法有顧慮，怕因缺乏經驗而发生事故，不敢大胆的干。机台核心领导小組（由党工团小組长和机班长組成）深入細致的研究了这个问题，确定組織工人去其他先进机台学习操作方法，同时組織研究各种地层的鑽进方法和无泵操作技术。工人们很快地掌握了地层特点和鑽进方法，增强了信心。开工后不但沒有发生事故，且效率不断上升，工人们的生产情緒更加高漲了。

支部在抓生产的同时也注意抓安全。在生产中，特別注意对工人的安全生产教育，除进行經常教育外并抓紧具体事例进行教育。对事故苗子和未遂事故，認真的組織討論，总结經驗教訓。如他們針对着两次较大的未遂事故——鋼絲繩拉断和給进把翻轉，进行了查找原因，消灭了工人們的麻痺思想，并提出了預防类似事故的措施：鋼絲繩起刺以后要及时更換，孔深超过25公尺必須按上安全插。从而从根本上杜絕了类似事故的发生。他們認為在出事故以前多少有些預兆，如果在思想上重視安全生产，就会严肃地对待这些“事故預兆”也就能防止事故的发生。

二、在党支部的领导下，由党政工团負責人和班组长組成了核心小組，負責机台的生产领导和日常工作。下設工資考勤員、成本材料員、机械管理員和技术保安員。他們分工明确，互相协作，作到事事有人管，实现了生产安全。技术保安員随时督促工人执行操作規程，如不带安全帽不准操作，不系安全带不准上塔。对于生产中不安全的因素，及时向机班长和保安員反映，并記在事故苗子登記簿上，督促解决。保安員負責机台的各种安全活动，推动了全机台的保

安工作，对保証安全生产起了重大作用。

三、严格的执行操作規程和各种安全制度，积极采取措施，預防事故。

对于預防事故，他們做到了真正从思想上重視，在日常生产中毫不麻痺大意，細心琢磨各种易于发生事故の苗头，积极的采取措施来解决。因此有效地防止了各种事故的发生。

在預防孔內事故方面：他們严格执行了操作規程，根据不同地层和不同鑽进方法，采取預防措施。如在无泵鑽进中，压不动就得赶快提升；感到井內发紧时，不勉强鑽进；井內水位必須超过粗径鑽具；鑽具降到井底之后，首先应提动，把岩粉导至沉淀管而后鑽进等。在循环鑽进中，由于地层破碎，有时鑽进一米就产生2~3米岩粉，他們采用了长取粉管，短岩心管，防止了埋鑽事故。他們对地层摸的很熟，并能認真总结經驗，当发生事故苗头时，立即引起全机人員的警惕，迅速采取預防措施。假如发现升降机不好使，就及时修理。井口安設了安全盖，防止工具掉入井內等。

在預防机械事故方面：他們十分注意对机械的維修保养工作，經常擦拭，及时注油；保持柴油机循环水清洁；油料及时过滤；随时注意机械运转，正确判断发生故障的原因，能修的就抓紧升降交替時間检修，不能修的赶快更換，絕不勉强开动。

在預防人身事故方面：能認真的贯彻执行技术安全操作規程及各种安全制度。如定期检查制度、安全活动日制度、事故苗子登記簿、安装验收制、逐級安全教育制、安全设备交旧換新制、以及技术保安課等，这些制度对于有效的預防人身事故起了显著作用。經驗証明，这些制度都是相輔相承、不可分割的，而且是切实有效的，必須很好的贯彻。但不能机械的生搬硬套，必須与本机台与本队发生的事故教訓結合起来进行贯彻，从而使它具有生动的內容，易于使人接受。同时，必須教育全体工人自觉的遵守这些安全制度，絕不違章作业，經常互相检查，互相督促，作到生产必須安全，安全为了生产，人人管生产，人人管安全。